

76岁的叶县籍农民因腹痛、发烧、肠梗阻辗转当地及市内医院就诊,由于其特殊的体形——近90度的驼背造成诊疗困难。垂危之际,市第二人民医院普外一科缜密研究,克服困难,精心手术,终于挽救了老人的生命……

## 市二院为驼背老人完成复杂内脏手术

近日,在市第二人民医院手术室里,进行了一场特殊的手术:76岁的郭老汉在手术台上呈V字形,护士们用被子和垫子支撑他的腰背和腿部,医生紧张地为他实施手术。

据悉,4月29日,因为腹部间歇性疼痛10余天,76岁的叶县农民郭老汉被紧急收住市二院。说起这10多天里的就医经历,老人的大儿子郭先生说:“为了给老人看病,真是一波三折。”郭老汉有弯腰驼背的毛病已经30年,谁知道,原本只是影响生活的驼背却成了这次治疗的“拦路虎”。

4月23日,老人就因腹痛、发烧,在当地医院被诊断为“肠梗阻”,由于老人年龄大、体质较弱,且出现病情加重倾向,在医生的建议下,老人被转入市内医院。经腹部CT检查提示:左侧中腹部占位。面对老人逐渐加重的病情,手术探查和治疗为当务之急,但是,患者如此特殊的身体状况,让医生感到十分棘手。为了治病,老人一家到处打听,最终找到了市二院。

多日的疾病折磨不仅让老人备受煎熬,也让老人的家人焦急不已。接诊后,市二院普外一科专家吕玉福带领医生展开会诊讨论。最终,“可以手术”这句话让患者一家悬着的心稍稍得到了安慰。

为查清病因,医生为老人做了进一步的胃肠造影和腹部CT检查,终于找到了腹部疼痛的“元凶”:后位阑尾炎引起的炎性包



5月19日,吕玉福(中)和何明长(右)在查看老人的术后康复情况。本报记者 李英平 摄

块,由于发病多日,炎性包块包裹肠道,导致结肠、回肠段堵塞。而影像显示腹部的另一巨大占位紧贴腹主动脉,与肾上腺相连,并在老人严重驼背的特殊体位下被“挤压”到了左侧肋骨下方。

“如此大的腹部肿物十分罕见。”吕玉福表示,囊肿几乎占据了腹腔的一半,且极有可能是恶性肿瘤。为了给这位特殊的患者治疗,吕玉福带领科室人员认真研究,针对老人无法平躺、手术视野暴露困难、肿块紧靠腹腔大血管以及患者半月没进食造成的体质极弱等困难和风险,制定了缜

密的手术方案及应急预案。

手术在吕玉福亲自主刀、管床医生何明长等配合下进行。术中,手术室的护士用被子和垫子支撑起老人无法平卧的腰背和腿部。吕玉福把手插入患者“折叠式”的腹腔内用力将腹膜后肿瘤托起,凭借丰富的经验和感觉精心细致地实施剥离和切除。

手术持续了5个多小时,从上午8时30分做到了中午1时40分,吕玉福等人成功完成了患者腹膜后肿瘤切除和部分结肠、回肠切除及吻合术。从手术台上下来时,吕玉福手臂酸麻,浑身疲

惫。等候在手术室外的老人家属听到手术成功的消息后,感激得眼眶湿润:“手术不好做呀,老人命大,遇到了这么好的医生!”

术后的病检结果证明了医生的术前诊断。为了确保患者渡过术后的“生命关”,护士长姚鲜带领护理人员密切观察病情,想方设法克服老人不能平躺监测中心静脉压等诸多困难,实施精心护理。经过半个多月的精心治疗与护理,目前,老人已能进食流质饮食和下床活动,一个垂危的生命因市二院医护人员的仁心仁术得到了成功挽救。(李莹)

## 152医院眼科推出优惠活动

□记者 牛瑛瑛

本报讯 记者近日在解放军152医院眼科中心采访了解到,为让更多患者受益,该中心推出特别优惠活动,退伍老兵、军人、教师、医护人员等都有福利拿了。

据了解,多年来,“踏踏实实、把病人放在心上”的服务理念让解放军152医院眼科中心不管是技术、设备还是专家团队,都有着迅猛的飞跃:在我市首家开展国际先进的全飞秒激光近视手术、超声乳化治疗白内障已有10多年的丰富经验、复杂眼底病变的治疗让鹰城患者不再去北京等城市的大医院。另外,这里还拥有我市唯一一名眼科博士。

据介绍,自今日起,眼科中心为退伍老兵免费做眼CT检查。退伍军人、教师、医护人员在该中心做“全飞秒”激光近视矫正术可优惠2000元,社会青年优惠500-1000元。联系电话:0375-3843094。

## 世界高血压日 鲁山县人民医院举办健康活动

□记者 牛瑛瑛 通讯员 刘海军

本报讯 5月17日是世界高血压日,为提高公众主动防控高血压意识,鲁山县人民医院开展了高血压日宣传活动。

记者看到,鲁山县人民医院在门诊楼前设置了咨询台,摆放宣传展板,向过往群众发放宣传资料。活动中,医护人员免费为前来咨询的群众测量血压、讲解高血压的危害及预防。该活动强化了居民通过低盐饮食防控高血压的健康意识。通过此次宣传活动,使“健康心跳、健康血压”的理念进一步深入人心,提高了居民学习健康知识的主动性,增强了居民预防和控制高血压的意识和能力。

## 无偿献血者风采

在我市平煤神马集团八矿,有这样一位爱心人士,自2003年起,他就加入了无偿献血的队伍,14年来,他始终坚持在爱心献血的道路上,从捐献全血到捐献成分血,累计献血量达到14000多毫升,相当于正常成年人血液量的3-4倍。他就是该矿动力洗煤厂职工郭文中。

多年的坚持,让郭文中从一位对献血并不熟悉的煤矿职工,逐渐转变为影响带动亲人和朋友加入无偿献血队伍的“宣传使者”。随着无偿献血认识的加深,郭文中用行动影响了自己的妻子以及几位同事共同参与到献血中来。

郭文中还时常关注市中心血站发出的临床紧急用血的通知,在白血病患儿、因中风入院手术的老先生等患者紧急用血的关头,勇敢冲在最前面,用自己的热血为挽救生命作出贡献。2015年,在全国无偿献血的表彰中,郭文中获得了金奖荣誉。(李莹)

## 卓越团队守护鹰城市民健康

——记市第一人民医院普外三科

□本报记者 魏应钦

现代医学普遍认为,普外科是综合性医院最重要的临床科室之一,可以说是一家医院发展的缩影。近年来,随着市第一人民医院的飞速发展,该院普外三科迅速成长,在开展普外科常规疾病诊疗的基础上,各种新技术和特色技术也日臻成熟,为众多患者解除了病痛。

### 科室迅速发展壮大

近日,市第一人民医院普外三科主任、副主任医师王结实说,经过多年的发展,他们科室如今开放床位69张,每年完成手术1000多台,收治病人2000多例,床位使用率155.15%。

另外,近年来,该科发表学术论文60余篇,多次获得平顶山市科技进步奖。2014年,该科组织并完成省级继续教育项目一项,当年完成的科研项目《湿性愈合治疗疝疝技术及疝疝管理网络在临床上的研究与应用》荣获市科技二等奖,填补了市第一人民医院护理学术的空白。2015年,该科完成的《腹腔镜在低位直肠癌全系膜切除术中的研究与应用》荣获市科技二等奖。

在治疗方面,普外三科在开展普外科常规疾病诊疗的基础上,近年来重点开展了以下几方面的工作,成绩斐然。

腹腔镜技术在结肠直肠癌、胃癌中的应用。目前该科能够熟练开展腹腔镜胃癌根治术、腹腔镜直结肠癌根治术、腹腔镜右半结



市第一人民医院普外三科全体医护人员。本报记者 李英平 摄

肠切除术、腹腔镜左半结肠切除术。腹腔镜全结肠切除术用于治疗家族性息肉病及慢传输型便秘。

捆绑式胰肠吻合术在胰十二指肠切除术中的应用。近年来该科应用此术式独立开展20余例胰十二指肠切除术,无一例胰肠吻合口漏等并发症发生,极大提高了手术成功率,此术式适用于胆管下端癌、胰头癌、十二指肠乳头癌等患者的手术治疗。

肥胖及II型糖尿病的腹腔镜手术治疗。随着人们生活水平的提高及生活方式的改变,肥胖及II型糖尿病的发病率在逐年增高,传统的治疗方法难以从根本上解决问题,越来越多的肥胖及II型糖尿病患者接受了减重外科手术,并取得了良好的效果,该科近年来对单纯性肥胖患者采用了腹腔镜袖状胃切除术,对

肥胖合并糖尿病的患者采用了腹腔镜胃旁路手术,均取得了良好的预期效果。

### 拥有优秀的医护团队

科室的快速发展离不开好的带头人和优秀的团队。如今,市第一人民医院普外三科拥有医护人员33人,其中正高级职称2人、副高级职称3人、中级职称20人、硕士研究生7人、国际造口治疗师(ET)2人、减重及糖尿病个案管理师1人。

作为科室带头人,王结实是河南省抗癌协会胃癌专业委员会常务委员、河南省抗癌协会大肠癌专业委员会常务委员、河南省抗癌协会肿瘤微创治疗专业委员会委员。他曾于2000年在第二军医大学附属长海医院普通外科进修学习一年;2010年在广州南方医院腹腔镜外科培训三月;

2016年在江苏省人民医院减重代谢外科学习肥胖及II型糖尿病的手术治疗一月。

普外三科护士长长春玲也有着瞩目的成就,她是市第一人民医院造口伤口压疮失禁小组组长、副主任护师、国际造口治疗师(ET),现任河南省造口伤口失禁护理专业委员会常务委员。

大医精诚,大爱无痕,优秀的团队和精益求精的手术换来了一张张病患的笑脸。展望未来,王结实说:“我们将继续致力于打造鹰城一流普外科,为广大市民提供更优质的健康服务。”

市第一人民医院  
打造金牌科室 守护百姓健康